

沱江潮涌映征程 三化联动谱新篇

——雁江区“十四五”经济社会发展综述

□ 全媒体记者 朱涛

时光飞逝,沱江奔流,见证雁江砥砺奋进历程。站在“十四五”收官的历史节点回望,这五年,雁江以勇毅作桨、奋斗为帆,破浪前行,在百舸争流中奋楫争先。

五年来,雁江区坚定贯彻中央、省、市部署要求,锚定高质量发展目标,坚定不移践行新发展理念,全力推动经济社会持续健康发展。工业脊梁愈发挺拔,服务业活力澎湃,农业现代化步履铿锵,民生答卷写满温度,基础设施日新月异,区域综合竞争力跃上新台阶,为全面建设社会主义现代化雁江奠定了坚实基础。

美丽的城东新区。

四川欧福蛋业有限公司。

完善设施

城乡面貌焕然一新

基础设施是高质量发展的坚实支撑。五年来,雁江区大力推进基础设施建设,为区域经济社会发展筑牢坚实根基。

交通网络持续完善。截至2024年底,全区公路总里程达4370.12公里,蜀都大道东延线资简段(文龙寺至蜀乡大道段)、资阳客运枢纽站等一批重点项目建成投用,内联外畅路网进一步优化。

能源通信保障有力。“十四五”期间,完成5座110千伏及以上变电站的新建、扩建和改建,电网整体供电可靠性提升至99.88%,农村电网供电可靠性达99.794%。新建5G物理基站1951个,行政村5G网络覆盖率达到100%。

城市更新稳步推进。完成377个老旧小区改造,惠及35491户居民,加装更新电梯442部;完成雨污分流改造17.2公里,整治断头管网和内涝点61处。新建改造供水管网708公里、排污管网231公里,城东自来水厂、沱东污水处理厂二期及卓家坝污水处理厂相继投运。

乡村建设步伐加快。累计完成农村危房改造2016户;实施全域供水项目,铺设管网529公里,覆盖36个行政村,农村自来水普及率提升至92.6%;新建改造燃气管道674.67公里,通气范围新增39个行政村;扎实推进制镇污水处理设施管网加密工程,推动乡镇生活污水处理设施提质增效,乡村人居环境焕然一新。

时光永续,沱江奔流;东风正盛,新程已启。站在新的历史起点,雁江这片充满生机和希望的热土,将以崭新气象和雄浑气魄,书写更加绚丽的篇章。

增进福祉

民生答卷温暖人心

发展为了人民,发展成果由人民共享。五年来,雁江区始终坚持“以人民为中心”的发展思想,让发展成果更多更公平地惠及群众。

医疗保障网越织越密。截至2025年10月,城乡居民基本医疗保险参保人数68.8万人,参保率稳定在98%以上,低收入群体动态全覆盖;职工基本医疗保险参保人数8.5万人。医疗服务能力显著提升,医疗机构增至975个,开放床位数3644张,家庭医生签约率达到87.72%。

教育资源均衡发展。“十四五”期间累计实施教育项目上百个,2025年教育投入增长至11亿元;资阳中学(东区)、雁江二小(东区)、兰家坡小学等一批学校建成投用,新增学位18360个,越来越多的孩子在家门口就能“上好学”。

就业创业支撑有力。开发见习基地38家,创建7个充分就业社区,建成1个零工市场和3个零工驿站;推进区、镇、村三级劳务服务体系建设,建成镇级劳务专合社17个,平台吸纳用工主体1122个、社员13.6万名。

社保体系日益完善。养老保险覆盖58.76万人,失业保险覆盖4.82万人,工伤保险覆盖6.01万人;建成336个基层社保服务平台,实现川渝社保4大类业务通办,社保服务更加便捷高效。

(雁江区融媒体中心供图)

筑牢根基

工业经济稳健增长

强劲。

夯实发展根基,投资是关键。2021年以来,全区累计实施工业项目65个,完成工业投资约62亿元。其中,欧福蛋业、安井三期、加多宝技改等项目成功落地,为全区工业产业升级注入了新活力。

产业发展实现重点突破。天然气产业跃上新台阶,2021—2025年累计新增天然气钻井43口,日产能

从2.6万立方米提升至467万立方米。食品饮料产业集聚发展,聚焦细分领域加强招商引资,集聚企业70户,较2020年实现翻番。2024年,全区规上食品饮料及配套企业实现产值23亿元,较2020年增长45%,占全区规模工业总产值的62%,产业支柱地位更加凸显。

振兴乡村

农业现代化步伐加快

在工业经济稳中有进、增速亮眼的同时,雁江的农业现代化与乡村全面振兴也同步接下了“加速键”。五年来,雁江区全面落实中央和省、市关于“三农”工作的部署,扎实推进农业产业发展、园区建设、高标准农田建设等重点工作,农业现代化步伐不断加快,取得令人瞩目的成效。

农业总产值从2020年的99.7亿元增长至2024年的113.18亿元,农村居民人均可支配收入从19378元提升至22544元,柑橘、稻虾、肉鸽等产业跻身全省前列。

柑橘产业提质增效。实施品种改良、品质提升、品牌推广等“五大行

动”,主推“雁媛”品种,改良1.4万亩,出口备案基地达2万亩,“雁江蜜柑”品牌价值跃升至39.96亿元,跻身全国名特优新农产品名录。

稻虾产业蓬勃发展。稻虾面积从2020年的2.19万亩扩展至2024年的3.8万亩,产量提升至3625吨,跃居全省第4位。

肉鸽产业发展迅猛。引进广东及仁寿肉鸽养殖项目,建成迎接、祥符两大产业园,2025年前三季度出栏肉鸽1000万羽,位居全省前列。

蔬菜产业扩面提质。种植面积从2020年的33.1万亩增长至2024年的36.39万亩,产量突破70万吨。相继建成老君粮蔬、宝台红薯(苕尖)、

祥符粮菜等现代农业园区,为人民的“菜篮子”提供了坚实保障。

园区建设提档升级。打造马蹄湾粮经复合现代农业园区,并成功创建为“天府粮仓”丘陵示范区。现代农业园区从5个增至14个,产业面积21.6万亩,年产值35.7亿元,为农业现代化注入了强劲动力。

释放活力

服务业蓬勃发展

涌现,城区商圈功能不断完善,为居民生活带来了更多选择。截至2024年底,全区商贸限上单位达167户,商贸企业限上单位零售额实现133.46亿元,增长3.1%。

文旅融合发展亮点纷呈。文旅活动火爆出圈,以“季节限定”为切入点,成届次举办赏花节、小龙虾美食周等活动,有力地带动了餐饮、住宿等业态协同发展。品牌建设成果丰硕,天府花溪成功创建国家AAA级景区,保和

镇晏家坝村获评天府旅游名村,丰裕镇高洞村、保和镇黄谷村入选省级乡村旅游重点村。消费场景更加多元,爱宝秀天空乐园、叮叮集市、森呼溪露营基地、水龙灵温泉度假村、雁城印象文创街区等6处文旅新消费场景陆续建成并投入使用,为游客提供了更多元、更丰富的体验选择。



雁媛。



资阳中学(东区)。



宇库山灯会。



向阳社区“幸福雁江”社区综合食堂。